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Insuficienţa parlamentară,
, a majorităţii guvernului

>««!>• VA«

f-v --J&* V i

PA R LA M EN TU L
Şedinţa de Sâmbătă 26 Iunie

’Toata încercările presei gu
vernamentale de a dovedi 
puterea şi impunerea majori- 
t$til°r parlamentare în faţa 
blocului opoziţionist, au toc
eai efectul contrar. Serii de 
articole cari umplu coloanele 
foilor guvernamentale indică 
*nai mult teama, pe care o- 
poiiţîa compactă a inspirat-o 
guvernului şl parlamentarilor 
foi, cari pe lângă că nu for- 
jneafţ nici două treimi la 
6 «nerţ, mai sunt şi elemente 
fia car u ş i  n t r t  parte fără 
tspariaaţâ, Intrate de prima 
dată în parlament.

Sunt slăbiciuni acestea ale 
majorităţii parlamentare, pe 
cari cu toată acoperitura ee 
încearcă să li-o facă presa 
guvernului, le recunosc în
şişi bărbaţi ai partidelor gu
vernamentale.

De altfel chiar faptul că 
această presă se ocupă atât 
de mult cu opoziţia şi inten
ţiile de cari ar fi conduse ac
tivitatea ei — cu toate ata
curile împotriva acesteia — 
e o recunoaştere indirectă a 
forţei pe care au recunos- 
cut-o în sânul blocului opo
ziţionist

Dezordine, încercare de a 
împiedeca lucrările parlamen
tare, intenţii de a răsturna 
guvernul, bolşevism, anarhism, 
în sfârşit toate şi tot felul de 
păcate politice — sunt după 
părerea presei guvernamen
tale principiile în numele că
rora ar duce opoziţia lupta. 
£ • îaţelege însă că guvernul 
şi majorităţile parlamentare 
au o curăţenie ruptă şi smulsă 
din lumina soarelui.

Ga să dovedim însă nete
meinicia pe care se reazi- 
mă afirmaţiile guvernamentale 
n-avem decât să punem faţă în 
faţă afirm aţi uni ale aceleiaşi 
prese, care numai în opoziţie 
vede vina neputinţei de a 
lucra a parlamentului.

„Acei cari timp de cinci luni 
dt sile n-au fost în stare «ă 
facă nimic într’nn parlament, 
|&re a fost un ruşinos spec
tacol al dezordinei, anarhiei 
şi scandalului, ar voi acum să 
zădărnicească lucrările Came
rei* — scrie îndreptarea ace
luiaşi domn general Averescu, 
care — bine ştim — prin ce 
textură nemaipomenită ticlui- 
«fc?şi comisese răsturnarea dela 
guvern, a celor pe cari acum 
îi atacă şi le aduce inviauirile 
du mai sus.

Să mai stăruim asupra lu
crului u de prisos. Dăm în 
schimb cuvânt Epocei taehiste 
disidente, .care în aceeaşi de
claraţie în care-şi anunţă „in
dependenţa*, mai spune că 
„susţine diatr’o adâncă con
vingere“ partidul conservator 
democrat al d-lui Take Ionescu, 
colaboratorul şi propteaua ge
neralului Averescu.

Iată afirmaţia Epocei faţă 
de cele susţinute tn îndrep
tarea:

Primele şedinţe ale Came
rei au dovedit „slaba înca
drare a majorităţii eu elemente 
care posedând eu suficienţă 
practică parlamentară şi ru
tina tribunei să poată ţine în 
raport şi pane la locul lor 
toate încercările opoziţiei. Ban

ca ministerială de asemenea 
în majoritate nu cuprinde par 
lamentări încercaţi sau oameni 
politici specializaţi în arta gu
vernării, astfel ca să poată 
complecta la un moment in
suficienţele majorităţii*.

lată dar nu numai o con
firmare dar şl o complectare 
a celor susţinute de noi des
pre incapacitatea actualului 
guvern şl a parlamentarilor Iul.

E de prisos să mai dăm 
lecţii, celor ce singuri să păl- 
mueoo pentru iOăderile şi pă
catelor lor.

Un fapt însă pe care ni-1 
confirmă chiar Îndreptarea, 
trebue totuşi să*l mai ropetâm:

Blocul opoziţionist e tare, 
dar mai tare decât el este in
suficienţa parlamentară a ma
jorităţii.

< ______

Politica externă 
a Italiei

— Declar afiunile noului prim  
ministru d-l Giolitti —

Lgon 27. — D. Gioiitt? a decla
rat îa Camera italiană :

„Scopul politicei externe a 
Italiei este să asigure o paee 
complectă şi definitivă Italiei 
şi Europei, condiţiune neapă
rată pentru a începe sigur o- 
pera de reconstruire.

Italia trebue să păstreze ra
porturile intime şi cordiale cu 
aliaţii care n’au uitat de alt
fel enormele sacrificii supor
tate de Italia pentru cauza 
comună. Pentru a obţine pa
cea complectă trebue să se 
stabilească neîntârziat rela- 
ţiuni amicale cu celelalte po
poare, să se reia relaţiunile 
cu Rusia*.

Explieftndu-se ssspra chestiune! 
albaneze d. Giolitti a declarat că 
guvernul italian nu este favorabil 
protectoratului în Albania, a cărei 
independenţă o doreşte.

Incontracenzurei
Cesaura a devenit, pentr* folk 

periodice din Ardeal, o serioasă 
ameninţare a cuvântului liber şi a 
putinţei de a apune adevărul. Co
loanele mutilate, transformate in 
lungi spaţii albe, fără nici un cri
teriu obiectiv, ameninţă existenţa 
presei însăşi. Chipul cum ea se j 
exercită de către administraţie pune 
în imposibilitate apariţia regulată 
a ziarelor şi îngretieazâ condiţiile 
material®, pe care trebue să Ie su
porte nişte foi car® nu sunt susţinute 
nici de fondurile vre-unui partid, 
nid de capitalurile vre-unei bănci.

Nu vedem nici o raţiune supe
rioară care să dicteze această ur
gie năpăstuită pe nedrept asupra 
foilor româneşti din Ardeal. Ea 
crează în spiritul poporului o men
talitate care nu poate fl nici îa 
favoarea administraţiei, nici în fa
voarea neamului, cu atât mai mult 
cu cât arbitrarul depăşeşte aici orice 
margini.

Ridicăm cu toată tăria glasul 
nostru împotriva cenzurei exerci
tată fără nici un criteriu, într’un 
timp câad e nevoe de cugetul cu
rat al fiecăruia, de intenţia nobilă 
a celor oneşti pentru desluşirea 
unor probleme şi greutăţi cari ne 
copleşesc. Căci nu putem tolera 
mai departe exercitarea unul arbi
traj fără limite şi teroarea aceasta 
aplicată gândului liber, atâta vreme 
cât nici o raţiune superioară nu o 
justifică.

Această stare de lucruri denotă 
o mentalitate obtuză de a judeca 
situaţiile reale, ce caută să împie-

Senatul
Şedinţa se deschide Ia oral® 9 

şl trei sferturi sub preşidenţla d-lai 
general Cosndă.

P© banei ministerială d-nli Ar- 
getolann, Grecranu, Vălesnu şi N. 
Sergiu,

General dr. Macrîdescu cere do
sarul referitor la cumpărarea a 
22 vsg. de sulfat de supru spre a 
adresa o interpelare.

D. Dragomire8cu anunţă o in- 
terpeiare cu privire la sumele de 
bani dat© de guvernul central 
„Casei Noastre* din Basarabia şi 
cere anele informaţii deia minis 
terul de domenii.

D. Emţiiseu  anunţă o interpe
lare cn privire la convenţia în
cheiată sa soc. „Delta Dunării.“

Se validează alegerile dela Mu- 
re?-Tarda, Soluac-Gberîa şi Ca- 
raş-Severln.

Pentru alegerea dela SoînccDo- 
bâca a*a făcut contestaţie şi s’a 
cerut invalidarea, pe motivul că 
cel cari au depus candidatura au 
erau alegători.

D. Hera, raportor cere invali
darea.

D. dr. Liulu Mi*şa vorbeşte pen- 
tru invalidare.

Pusă la vot alegerea este vali
dată.

Se validează alegerile dela Arad 
şi Arad oraş. Raportorul cere in
validarea.

D. i. Heia susţine invalidarea 
d-lai A. C. Cu»at pe motiv că de
claraţia de consimţire a candida
turii nu s’a făcut în termen şi 
nu e completă.

Invalidarea driui Cnza, pasă la 
vot, întruneşte 36 şi contra 101.

Alegerea d-lai A. C. Gaza esi© va
lidată.

*
Urmând sâ se citească textul 

răspunsului4 ia mesaj, se declară 
şedinţa secretă.

Camera.
— Şedinţa de dimineaţă. —

Păr. V, Lucaciu deschide şedin
ţa la ora 8 45, pe banca ministe
rială fiind d-nti Trancu-Iaşi, Cu
dalbe, Mocioni şi Tăstăuauu.

Se îndeplinesc formalităţile obiş
nuite, dapă cari d. 1. V. Creţii se 
apără de atacurile pe cari i le-a 
adus d. Tomegea înti’o precedentă 
şedinţă.

dece prin cenzură cursul adevăru
lui, care, oricum, tot va veni.

In numele libertăţii de gândire 
nu putem isdeajuna ridica glasul 
nostru coatra mijloacelor de care 
se serveşt® guvernul ca să împie
dice exprimarea sinceră a eugetu- 
lui. Şi protestăm cu atât mai mult 
cu cât guvernul vrea să ascundă 
adevărul asupra unor lucruri cărei 
distrug prestigiul şi autoritatea, ţi
nând opinia publică, prin cenzură, 
în ignorasţa absolută a unor stări 
de fapt grave şi abuzive.

Vom interveni ca această ches
tiune să fie adusă în discuţia Cor
purilor Legiuitoare şi nu vom în
ceta de a protesta până când Ură- 
nia cenzurei nu va fi înlăturată cu 
desăvârşire.

Ghimpi
In partidul Poporului mare secată de 

„oameni cu greutate morală“ vorba A- 
deverului. <

Dacă şi diaconul, fost coletar, Imbroa- 
ne e ministeriabil!?...*

„Adevărul“ face o glumă foarte reu
şită. Publică astfel după articolul „Con
sfătuirea majorităţilor“ care se termină: 
„S’au desbătut apoi vre-o eâte-va ches
tiuni de amănunt, după care consfătui
rea a luat sfârşit“, cu litere mari:

In curând
Cine e hatul?

D-l Tăslăuanu n’are nimic de zis?#
Intr’un articol prim din „îndreptarea“ se 

ia apărarea „ministrului permiselor“ care 
„a pus temelia industrializării româneşti.“ 
Nu dă însă articolul din partea redacţiei 
ci eu semnătura R. Patrulius, pentru ca 
în caz de nevoe să se poată scuza şi sâ 
zică; — nu noi am spus-o!

Ţe compătimim d-le ministru, dacă 
chiar ai D-tale se lapădă şi se feresc 
să-ţi i-a apărarea.

D. Nicolae Adam, ţăran, protes
tează împotriva ameriecăreî ţăra
nilor îa discuţîanile pătimaşe cari 
s’au angajat în chestii de politică 
ds partid.

Socialistul 1. Moscovtci susţine 
con te staţiunea făcută asupra ale
gerii deia Vâscăuţi în persoana 
d-Iui dr. Torna Ionesen, \ relevând 
ta această împrejurare faptul că 
socialiştii Tănase şi Dobrogeana 
aa fost bătuţi îa Bmpal campaniei 
electorale la diferite circumscripţii, 
in cazul special de care se ocupă, 
vorbitorul arată că pe nedrept şi 
în mod *lcgal candidatul socialist 
dr. Ţorcanovici a fost exclas din
tre candidaţi de către organele gu
vernului.

împotriva acestor afirmaţiutli se 
ridică d. Aurel Ţurcan, care cere 
respingerea contestaţiei, respingere 
pe care Camera o şi votează, vali
dând pe d. dri Toma Ionescu.

D. Ungureanu susţine contesta- 
ţiunea făcută asupra alegerii din 
Suceava-oraş, Cáré se respinge.

D. Oleteleşeanu evidenţiază con- 
îradicţitfnea de care se fa'ce vino
vată opoziţia, care afirmând că în- 
ţelsge să lucreze efectiv, cere 
mereu votul cu bile şî nominal 
pentru fiecare împrejurare. De alt
fel, acest fel de votare este împo
triva regulamentului.

D. N. lorga dă expîlcaţiunea că 
procedarea pe care opoziţia o cere 
nu este împotriva regulamentului 
şi că ea este cerută tocmai în ve
derea asigurării anei libere expre- 
siunr ii- stniimtnfului AdunSref.

D. Ministru Argetolanu anunţă 
Camera că, între alte pagube cari 
decurg din acest sistem de a lucra, 
este şl aceea că schimbai coroa
nelor ia lei, — care urma să s© 
facă începând dela 1 Iulis — cu 
se va putea face.

(Membrii opoziţiunîi se sgită din 
nou, violent. Protestări şi întreru
peri numeroase se produc din par
tea d-lor dr. Lupa, N, lorga, Bălan 
şi alţii).

Răspunde d. Mihoi Popovlei, gpu« 
nâad că declaraţlunea d-îui Arge- 
toianu este declaraţie cu tâlc, fă
cută cu preocupare politică şl ca 
scop de a impresiona pe cei din 
afară de Parlament. Guvernul, 
spnn§ d-sa, ar fi putut prea bine 
să rezolve şi che^tionea aceasta a 
înlocuirii coroanelor pe cale de 
decret-lege, cum a făcot ca alte 
chestiuni.

Se validează slegerea drini I. 
Coltor, ales la Blaj.

O vie diBcaţiun« se angajează a- 
supra akgtril dela Căliseră. Vor
besc d-nli Georgescu Tulc»a şi 
Ştefaacf (socialist) cerând admite
rea confcestaţînnij sau instituirea 
unei anchete parlamentare.

Şedinţa s’a ridicat îa ora 1, ur
mând sâ redeschidă la 4. d. a,

Ş ed in fă  de după am iază .
Şedinţa se deschide la ora 4.15 

minate prezidată de păr. Lticacl. 
Are cuvântul în continuare d. Şte- 
fanof, care răspunde unor afirma- 
ţîuni făcute de d. ministru Arge- 
tolsnu în şedinţa da dimineaţă şl 
se plânge de o seri© de abuzuri a 
căror victimă a fo&t în timpul 
campaniei electoralo la Caliacra.

Se naşte un msra tamuît pro
vocat de depatgflí Criitesca şi O- 
tet^şeanu, cari îşi dispută, locul la 
tribună. Urmează îmbrânceli între 
diferiţi deputaţi. Şedinţa se sus
pend!.

După redeschidere se pune la 
vot contestarea mandatului dela 
Caltecra. Pentru luarea îa consi
deraţie a contestaţiei votează 149, 
contra 108.

Se validează alegerile dela Te
leorman, Rădăuţi, Hunedoara, Pe
troşani, Maramurăş şi ilfov.

Se admite contestarea mandatu
lui din Oşorheiu, unde a fost ales 
d. Fekete, constituindu-se prin tra
gere la sorţi ö comisiune de an
chetă.

Se validează alegerea d*a Doro- 
faoiu.

Reprezentanţii rainoriiiţiior rê  
fuzâod sa participe ia şedinţa de 
noapte, şedinţa se închide.

Sub cupola Ateneului
Stratagem e parlam entare

Şedinţa aceasta a fost prsesdată 
d* o interesantă consfătuiri ama- 
jorifcăţii, unda stratfgii şî diplo
maţii universalului partid miittar 
au luat — după o îndelungi şi is
torică disecţie — hotărâr»« ca a- 
tunci câad cineva din opoziţie ss 
va urca la tribună să vorbească, 
d-lor să facă o retragerş strategică 
ca la Flămânda. Şî sunt sigur că 
această idee genială n’a putut-o 
avea altcineva decât ministeria
bilul burduf „Brasskl*.

La intrare o rigurozitate contr®- 
Ismtă ca la marele Cuartier — Bi
letul !...

Ii 8cot. —* Nu l buc, tr«bu© de 
cel verde...

Probabil ia culoar® ca uniforma
reglementară.

Dar întru îa sfârşit.
Aceeaşi atmosferă îmbâcsită şi 

greoaie. Majoritarii îşi freacă raâ- 
niis. In ziua precedentă d-!or pri
miseră o straşnică ^iăpuneală din 
partea opoziţiei. D-nii Maniu şi 
Mshâiache, Lapu fl lorga a lă
murit p«} şcolarii Klndergarten- 
ului asupra rolului parlamentului. 
Căci de inocenţi şi naivi, deşi or 
fi având şi ei ceva din insuflam  
supraumană a sfântului general, 
d-lor credeau că la parlamtnt se 
merge ca Ia a!eg*ri. Şi că prin 
urmare sa poate chiui, urla şl 
sbiera: trliascâ prolificul şl divi
nul nostru tată. Ba unii mai ea- 
tuşeşti credeau că se poate arunca 
cu cădulele în sus.

Cuvintele usturătoare ale d-îuî 
Mania a adus la realitate, an co » “ 
paula aceMică, ci pe cei 18 gu
vernatori şi guvernori.

Parlamentul nu e adunare poli
tică, ci legislativă.

Deci, iiitre-vă odată In cap. Ile
galităţile trebuesc spuse pe şleau

chiar dacă vă doar®. ' Parlamentul 
Ieşit din acţiunea vigilentă ş! ne
ruşinată a administraţiei, care per
secută pa adverşarl neprimindu-Ie 
candidaturile, trebue sâ îuregîs- 
freze măcar pentru istorie şl o 
mal bună cunoaştere a ; moravu
rilor noastre politice, toate aceste 
acte de tiiănie absolutiatl.

Şi când turma a început iar a 
urla, a intervenit energic ministrul 
ţăranilor, Mihalcche, care c i un 
gest energic şi cu “o hotlrăr® d t 
luptător fără şovăire, il mai înlă
tură emefaala, pentru ca să la 
spună iimpeds gogomăniile ce fac.

Şi adresându-se miniştrilor îi 
făcea răspunzători de anarhia pe 
care o eamânâ, creîad precedente 

ordin imaginar aproape.
Iminenta grevă generală le dădu 

şl ea oeva de lucru. Şi iarăşi, ma
rele strateg dela interne, influen
ţat de sigur de marele general- 
erou, propuse în comisia de an-* 
chetă pe d-l lorga. şi Mihalache* 
O cât îs de inteligenţi drăguţii 
de ei !!! Oor.

De-âle lor
Una din apucăturile şi armele electo

rale ale guvernamentalilor de aai a foit 
acuza la adresa oelor de eri că fi-cm 
croit prea mari diurne.

Au trecut însă alegerile. Intr’o cenaft- 
tuire recentă a senatorilor gi deputaţilor 
guvernamentali s’a discutat ehestiuma 
diurnelor parlamentare şi s’a emis ideee 
instituirii unei comlsiunl cu însărcinare® 
de a stabili cota fixă lunară şi cota pe 
şedinţă, — deoarece majoritatea ^întru
nirii cerU3e sporirea acestor cote.

Pe semne insuficienţa fi lipsa de ea? 
pacitate a parlamentarilor guvernamen
tali pe care înşişi şi o recunosc, oanti 
să o întregească pe calea cotelor paria* 
montare.

Să-i rcai acuzi apoi de incapabili** !

Viaţa în  Franţa.

Libertatea comerţului
- -  Dela Corespondentul nestra &peeM. —

Do an as încoace, îngrijoraţi cu 
drept cuvânt da sltuaţiiine« eco
nomică, ale cărei tend nţe sânt în- 
sp&itnântătoare pentru n&ţiaadlş 
secătuite de răsbois, ^oarnsnü po
litici al diferitelor popoare antan» 
rişte ss trude«: să găslască solu
ţia criezt prin care trecem. Dar 
sohiţiunea depinde, fără îndoială, 
şi de eficacitatea m'jioatdor ce 8« 
vor întrebuinţa. Şl tocmai asupra 
lor diverg’nţole se accentuezi pa 
măsură ce viaţa ue scumpeşte.

La începutul amilul 1919, când 
pacea aa era semnată, când sim- 
ţlmmiele ascunse ite gnora dînlr« 
Aliaţi nu erau măcar bănuite, con
vingerea generală era că da tra
tata! din Versailles avea să atârne 
reintrarea omenirii îs calea c®~şi 
croise înainte de risboi. Se uită, 
însă, că acea stase îsiloriioare, pe 
care, când profitam ds ea, nu o 
preţuiam, era rezultatul cucr sfor
ţări de ani îndelungaţi şi că 
războiul ră»turnase întreg edificiul 

j sorietăţii modern©, obî!gând-o sa 
1 reînceapă munca pe care credeam 
| d  v t fi suficient sâ o continuăm. 

Sgadiriţi din temelie, sântem şi 
astăzi destul de sdmnrin&ţl, însă 
dacă nu am reuşit sâ ne îndrep
tăm economiseşte, la adăpostul sa
crificiilor ce am făcui fără voe 
şî facem ?n :ă, !am urmat incon
ştient o şcoală de educaţie socială 
şî de economie poiitlsă, ce »’am 
fi putut dobândi în zeci de ani de 
stadii pe băncile unei Universităţi. 
Am aflat, între altele, şi nu numai 
am aflat dar ne-am şi convins că 
principiile economice, spre a-şi 
găsi o aplicare practică în vremu
rile de azi, trebue să le adaptăm 
cu împrejurările. Cu alte cariate 
ne-am pătruns de necesitatea a 
ceea-ce s‘ar putea numi ocoaomle 
socială evolutivă, ai® cărei prin
cipii nu an fixitatea legilor mate
matice, d s e r v e s c  totuşi să ne 
arate în mod ştiinţific drumul ce 
trebue sâ-l urmăm.

S’a f&cut multă vâlvă îu jurul

balanţei comercial«. S’a *îa §i 6® 
zice încă : Nu n® vom putoa lo 
veai desât ataucî când balanţa co- 
tnercialft n® va tiov®di o depăşire 
a importttsiior d® cât?® expert. 
Adevărul acesta, cu toat® apar®n- 
ţele Ini 'de Imuabilitate, ©st« totuşi 
sepus ilnctuaţlenilov. Iatr’adevlr, 
dacă excedântîii importaţilor asu
pra exporturilor aduce, de obleiin, 
deprecierea ţă?®i împortatoar®, n* 
putem declara că totdeauna im
portul superior exportului aâră- 
c®8te o (ară. Mal luni $! altacen- 
BiacrriluKÎ de luat in seamă. Do- 
yaik o avem îa faţa noaatri» An
glia osii o ţară care, actualmente, 
se găseşte într’o star® din c®l® 
mal îufloritoare; moneta ®l îmbo
găţeşte p» indigenii speculatori 
csiri profitând da cursul ridicat al 
lirei sterline, cumpără franc! şl, 
aşteptând urcarea neinl&furabllă a 
francului, seomptează e dublar® 
a capitalului lor, dacă nu chiar o 
în trăire a iui. După regulile eco
nomic© stricte ale teoriei mercan
tile ar însemna că în Anglia, ex
portai covârşeşte importul. Şl to
tuşi, dacă diferenţele între cifrele 
importului şl acelea ale exportului 
englez sunt aproape nule, na tra
buc să uităm, că vreme îndelun
gată, importul englez a fost su
perior exportului, fără ca această 
Împrejurare i l  fi sărăcit Anglia. 
Din contră, Marea Britani® a ră
mas una din ţările cele mal bo
gate şl mai înfloritoare economl- 
ceşta. Apoi Statele-Unite, de ase
menea ţară bogată, în vremea 
câni Anglia îşi menţinea bogăţia 
cu tot importul său ridicat, avea 
un export foarte desvoltat. Cum 
se face deci, că amândouă aceste 
Stat© îşi păstrau starea lor de îm
bogăţire, deşi în cea dintâi ex
portul era inferior importului, iar 
îa csa de a doua numai, exportai 
covârşii importul i?

Ooservând cu stricteţă legea 
economică de care vorbim, Ame
rica singură ar ti trebuit aă fie
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bogafă. Cât despre Anglia, Im
portul prea mare ar fi trebuit s’o 
slrăcaseă. Totuşi realitatea na este 
aslftl şi faptele concrete vin să 
dea o dasminţire rigidităţii ce se 
atribue, pe nedrept, legilor eco
nomice.

Este adevărat că balanţa comei" 
ţului e o imagine, aproape tot' 
deauna exactă, a bogăţiei unei ţări- 
Dar prin balanja aceasta nu trebae 
să înţelegem simpla b clanţă a im« 
portalul şl exportului numai ?n va 
loare pecuniară, în monetă de-a 
tării importatoare-exportatoare, a 
cărei activitate o studiem. Valoarea 
bănească, preţul unor mărfuri fiind 
supus unor flactoaţinnl prea repezi, 
oscilaţiile suferite de balanţa co
mercială astfel stabilită, aduc m*i 
în totdeauna un clement greşit de 
comparaţie care Influenţează con
cluzia finală. Afară de aceasta, mai 
frrbue să vedem îa ce constă ma
teriile importate. Este importul con
sacrat lunor obiecte cari, fie 
prin transformare fie prin revln- 
dere unor locuitori în trecere, 
aduc profit ţării, sau priveşte lu
cruri de cari ne putem lipsi? Acesta 
este un criteriu mal apropiat de 
realitate, ca să vedem dacă, într’o 1 
fără, importul superior exportais!, 
poate fl dăunător.

De sigur că, bazat pe asemenea 
motive, Frédéric Bsstîat spunea: 
#La richesse d*uns nation ne con 
siste pas dans l'argent qu'elle 
possède. II est faux que les impor
tation« aient le privilège d'ap* 
pauorir la naţfon, et que les expor
tations aient celui de l'enrichir. 
Par conséquent, c'est se tromper 
grossièrement que d'interpréter 
comme signe de richesse la balance 
dite favorrable.*

Fără a admite în totul părerea, 
de o fixitate contrarie realităţii, a 
duşmanilor balanţei comerciale,4;tre* 
bue sft convenim că singura acti 
vare a exportului nu e îndestulă
toare, ori şi unde, să îndrepte sl- 
tuaţiunea financiară.

Astăzi în Franţ?, partizanii liber
tăţii comerţului sânt cei cari au 
mai multă autoritate. Sistemul pro- 
hlbiţiunilor adoptat in cursul răz
boiului şi de care se face uz şi 
acuma, pare puţin fericit şl în orice 
caz nu se crede că va patea res- 
tura economiceşte pe marea noastră 
soră latină.

Se preconizează o cât mai mare 
libertate, Am mai arătat că noile 
prohibiţlunl cil privire la unele 
obiecte de lux sânt judecate ca o 
mare greşală. Pe de-o parte ele 
Intrau în mici cantităţi, pe de altă 
parte prin impresiunea produsă în 
străinătate ar putea determina ţă
rile străine să ia măsuri analoage, 
din care Franţa, naţiune prin ex
celenţă producătoare de obiecte de 
lux, ar avea să sufere în primul 
rând.

Dar libertatea comerţului,—spun 
aceia, pe cari o asemenea măsură 
ti înspăimântă, socotind că va mic
şora veniturile Statalui,— va aduce 
suprimarea tdxeior vamale. Cu mo
dul acesta, un nou mijloc de ve
nituri a# dispărea, şi oricât sVr 
putea spune că întreaga naţiune 
profită de pe urma unei libertăţi 
desăvârşite şi de pe aceea a su
primării vămilor, întru cât concu
renţa ce e'ar stabili ar aduce o 
ieftenire simţitoare a vie|cî, nu este 
astăzi momentul de a nimici nici 
noul din isvoarele de vrnituri ale 
ţării.

Răspunsul ce se dă este pe cât 
de simpla pe atât de chr. Liber
tatea comerţului iu  însemnează 
suprimarea taxelor de intrare sau 
de ieşire asupra mărfurilor ; prin 
ea se dă numai o lovitură prohl- 
biţiunilor şi nimic mai mult. Par
tizanii liber schimbismuiui nu ce
rea«, îu 1846, desfiinţarea taxelor 
vamale, fi tratatul încheiat de 
Franţa cu Anglia în 1860, tratat 
care este socotit ca un triumf ai 
liber-schimbiştiior, stipula taxe cari 
mergeau chiar până la 30%» Ş’ 
aceste taxe erau aü valorem, adică 
foarte raportabile.

Aşadar, ceeaee se recomandă 
conducătorilor Franţei este, mai 
întâia, adoptarea principiului celei 
mai largi libertăţi comerciala şl pă
răsirea politicei de prehibiţiuni. 
După aceea, o îmbunătăţire a trans
porturilor. Activarea comerţului e 
în strânsă legătură cu grava pro
blemă a transporturilor. Se poate 
chiar spune, fără teamă, câ şi ri
dicarea valutei atârnă toi de în
mulţirea mijloacelor de transportul 
mărfurilor. Mijloace de refacere 
s«nt mult», îmi spunea un profe
sor al facultăţii din Alger, actual
mente deputat ; totul este de-a şti 
să le alegi, lată, dar, care e meri
tul unui guvern în zilele de azi : 
să aibă priceperea de-a alege, în 
măsurile ce-i stau îa dispoziţie,gpe 
acelea care pot să fie folositoare, 

Paris, Iunie 1920.
Nlcky.

Muzică
Pe vitrinele magazinelor din o- 

raşul nostru o mulţime de afişe 
arată că mişcarea muzicala ia 
proporţii frumoase. Menţionăm 
scara muzicală Beethowen şi cea de 
muzică bisericească.

INF0RMAŢ1UNI
Refugiaţii români din Ungaria, aduc 

veşti îngrozitoare asupra tratamentu
lui la oare ungurii supun populaţia 
românească din aoe/e ţinuturi. Astfel 
se afirmă că temniţele d n Bichişgiufa 
şi Biahişciaba suni pline de români, 
cari primesc zilnic 18 grame de 

pâi e, un pahar cu apă şi 25 lovituri 
pe tălpile picioarelor cu bastoane de 
fier. Acelaş tratament îl înaură şi 
preoţii slovaci.

*
Duminecă seară trupa tea- 

irului naţional din Cluj a dat 
prima reprezentaţie de co
medie jucând „Cinematogra
fu l!e. Comedia plină de umor 
a stârnit râs continuu In sală, 
a fost jucată cu multă vervă 
de artişti şi publicul a plecat 
pe deplin mulţumiţi. Stănescu j 
Papa, ca şi junele au jucat : 
foarte bine.

După representaţiile de dra
mă ş i tragedie date de teatrul 
National din Bucureşti, co
mediile trupei teatrului din 
Cluj vin la tim p . Nervii pu
blicului încordaţi şi chinuiţi 
de fiorii dramelor se destină 
şi se descarcă acum la repre
zentaţiile pline de calambururi 
şi humor ale acestei trupe, în 
hohote nesfârşite de râs.

Foarte multe păr fi au fost 
aplaudate in scenă deschisă 
aseară.

Păcat însă că o ploae a îm
piedicat publicul de a lua parte 
la reprezentaţia de aseară:

A doua reprezentaţie „Câr
ceii“, aflăm că este cu ş l mai 
mult umor. îndemnăm publicul 
să participe cât mal numeros, 
căci râsul leva  descreţi frun
ţile şi multe griji careţi chi- 
nue în aceste timpuri de scum
pete şi lipsuri le vor f i  alinate.

Regretăm că din lipsă de
spaţiu nu putem da o cronică
teatrală mai amănunţită.

*
Comisiunea de export în şedinţa 

plenară de Vineri a fixat noui 
condiţiuni pentru exportatori.

1. Acelora, cărora li s'a admis 
exportul solicitat să facă dovadă, 
până în 10 zile, că posedă marfa 
ce li s'a aprobat pentru expor
tare.

2. Să fie comercianţi.
3. Pentru exportul de porumb 

s'a decis canlitatea minimă de 5 
vagoane şi ceamaximă de 100 va
goane pentru solicitatori, de ex
portare, Maximum 500 vagoane 
pentra exportatori şi cel mult 100 
vagoane pentru ce realişti.

Din cantităţile exportate 25#  se 
vor reţine peniru^Stat.

D’Anunz'.o va avea în curând 
o întrevedere cu primul ministru j 
italian Gloliitî u*de se va discuta 
înlocuirea legionarilor din Fiume 
prin trupe regulate. Comandamen
tul diu Fiume a oferit guvernului 
trupe de asalt bine echipate, cu 
singura condiţie ca ele să fie des
tinate posturilor celor mai primej
dioase sub comanda lui D'Anun-
zio, spune Messagero.

*
In strada Olarilor Nr. 6 s’a si

nucis Sâmbătă în ziua de 26 c. 
Török Lőrincz în etate de 65 de 
ani, tragându-şî un foc de revolver.

Török Lőrincz în urma pierderii 
celor doi feciori al săi pe câmpul 
de luptă devenise neurastenic, şi 
mai încercase odată să-şi pne ca
păt vieţii.

Poliţia a constatat moartea după
ojum. oră de ia sinucidere.*

D u m in ecă  a a v u t lo c  în  
B ra şo v  festivalu l d e  în -  
ch eerea  an u lu i şco la r  la  
Gimnaziul R om ân , la  li
c eu l R ea l „Ioan M eşotă“ 
şi la  şcoala  profesională  
d e fete.

D upă producţiuni fru
m o a se  m uzicale, literare  
şi a r tis tice  s ’au  îm p ă rţit  
e lev ilor  m ai silitori pre
m ii şi s ’au distribuit cer
tificatele.

*
In „Monitorul Oficial“ a apărut 

decretul [de avansare a unei noi 
serii de ofiţeri activi şi de rezervă.

Sublocotenentul Trotea dela la
gărul de prizonieri din Braşov a 
fost avansat ca locotenent şi â 
trecut în cadrele active ale arma
tei. Felicităm pe noul Locotenent 
Trotea.

*
D-ra Miţi Onciola şi dl Aurel 

Căpăţână, logodiţi.
Cu acest prilej s’a dăruit la fon

dai „Gazetei Transilvaniei" suma 
de 60 cor.

Mulţumiri şi felicitările soastre.
---- — —  ----------- Ş ------- ------

Serviciul Edil regal român din 
Braşov-

Nr. 414/920.

Publieatiunee
Serviciul Edil regal român 

din Braşov publică licitaţiune 
cu oferte scrise, pentru con
struirea supraconstrucţiel a po
dului Nr. 41 şi reconstruirea 
podului Nr. 87 de pe şoseaua 
naţională. Bacifalu—Bratocea.

Ofertele sunt a se înainta 
pentru fiecare pod în parte.

Cel cari doresc a lua parte 
Ia această licitaţiune, sunt in
vitaţi a înainta ofertele lor, 
în plicuri închise, până Id 14 
Iulie a. c. ora 10 a. m. Ser
viciului subsemnat. N

Ofertele se vor înainta nu
mai pe formularele, cari se 
pot procura gratuit Ia Servi
ciul Edil.

Ofertanţii sunt obligaţi a 
scrie atât preţurile unitare cât 
şi sumele globale cu numere 
şi cu litere.

La cfeită are să se alăture 
drept garanţie 5 #  (cinci la 
sută) în numerar din sama 
ofertei.

Ofertele întrate se vor dea* 
chide la subsemnatul Serviciu 
în ziua şi ora sus amintite, la 
care act pot fi prezenţi ofer
tanţii sau reprezentanţii lor.

Condiţiunile şi in formaţiunile 
detailate referitoare la această 
licitsţiune re pot lua în fiecare 
zi dela 8 —11 ore a. m. ta 
subsemnatul Serviciu.

Cimentul necesar pentru a- 
ceste lucrări, antreprenorii îl 
pot precura cu concursul Ser
viciului Edil.

Braşov, la 23 Iunie 1920.
Serviciul Edil regal român 

Str. Fântânei Nr. 41.
G. Duşolu

2—8 " Inginer şef.

Publîcaţiune
Comitetul parohial al bise- 

ricei Sf. Adormiri din Braşov 
cetate închiriază un local de 
prăvălie cu începere dela 2 
Sept. st. n. 1920.

Un apartament constătător 
din cinci camere de locuit, şi 
dependinţe cu începere dela 1 
Octombre st. n. 1920.

Ambele în casa Bisericei din 
Braşov, Târgul Grâului Nr. 5.

Ofertele sunt a se înainta 
oficiului parohial (Târgul Grâu
lui Nr. 5 etag. I.) până la 15 
Iulie st. n. 1920, unde sa pri
mesc desluşiri asupra localuri
lor de închiriat.

Chiria se va oferi în lei, de- 
punăndu-se la oficiul parohial 
un vadiu de 10#  dela suma 
oferită.

Comitetul parohial, care va 
decide asupra Închirierii îşi re
zervă dreptul de a alege liber 
din oferenţi, fără considerare 
ia suma oferită

Braşov, la 20 Iunie 1920.
Dr. Vasile Glâjariu
preşedintele comitetului 

2—8 Dr. Ioan Garoiu 
secretarul comitetului

Telegr. Ag. Damian
28 Iunie.

Bucureşti. Ziarele anunţă că d-nii 
Averescu şi T. Ionescu vor pleca 
în concediu la 10 Iulie. Interimatul 
presidânţiei va fi ţinut de d-1 Ar- 
getoiunu.

Bucureşti. „Viitorul“ înregistrea
ză ştirea, că d l Tăslăuanu, îa ur
ma opoziţiei pe care La flcut-o 
d-1 M. Cautacuziao în consiliul de 
miniştrii va demisiona. Se dă ca 
snccesor al său d \ Anghelescu, 
fostul secretar general dela in 
dustrie.

De asemenea va e$i din guvern 
şi d-1 Mocfoayi fiind înlocuit cu 
d l  Imbroane.

Bucureşti. Programul de muncă 
al Parlamentului este urm ătorul:

1. Ratificarea tratatului de pace 
cu Ungaria, Austria, Bulgaria şi 
Germania.

2. Votarea bugetelor.
3. Legea izlazurilor.
4. Legea regulamentării conflic

telor da muncă.
5. Legea invalizilor, orfanilor şl 

văduvelor de război.
6. Retragerea monedelor streine.

Censurât de Ion Brotea

Batalionul 18 Pioneri.
Nr. 448 Iunie 1920.

Publicaţie
S© aduse la cunoştinţă ge

nerală că în ziua de 30 Iunie 
1920, ora 11 dimineaţa se va 
ţinea licitaţie publică la se
diul batalionului 18 pionieri 
Alba-lulia (cazarma pionieri), 
pentru aprovizionarea batalio
nului cu lemne de foc esenţă 
tare de tag, cantitatea de 
600.000 kgr. necesare pentru 
încălzit şi fiertul hranei dela 
1 Martie 1920 până la 31 
Martie 1921.

Licitaţia se va ţinea cu o- 
ierte închise fără drept de 
supra-oferte şi în condiţiunile 
art, 72—83 din legea conta- 
bilităţei publice a Statului.

Caetul de sarcini se poate 
vedea în flecar© zi de lucru 
între orele 10—12 din zl la 
sediul batalionului, aerviiiul 
cassier.

Ofertele se vor face conform 
caetului de sarcini şi se vor 
prezenta în plicuri închise şi 
separat de ele se vor depune 
recipisele Cassei de Depuneri 
şi Consemnaţiuni pe seama 
Ministerului de Răsboiu o ga- 
rânţie de 1 0 #  prevăzute în 
caetul de sarcini.

Comandantul detaşamentu
lui, Batalionul 18 Pioneri.

p. Cassier
3—8 Subofiţer de Adm.

indescifrabil.

„Unirea“
Cooperativa de consum a 

funcţionarilor din Braşov caută 
un c o n d u c ă t o r ,  care să 
aibă cunoştinţe comerciale şi 
destoinic pentru conducerea 
astoriel de întreprinderi şi dis
pune de garanţie.

Cererile cu arătarea refe
rinţelor şi condiţiunilor să le 
înainteze Consiliului de admi
nistraţie a Cooperativei j Uni
rea“ în Braşov, Strada Vămii 
Nr. 86 până în 5 Iunie 1920.

Preşedintele Cooperativei 
2 - 2  „Unirea*.

f i n a  c f îf f l  ceva de*Pre t jIU O  Ş U 6  TămaşGran-
cea din fostul Reg. 2 Alexan
dru, compania I. de marş, rog 
să-mi comunice acele ştiri la 
adresa Str. Regală 64,’ Făgă
raş. Rizeta Grancea,
1— 3

Voiaj societar cu automo
bilul îatre Braşov-Bucureşti

Autobusul, „Fulgerul" cir
culă zilnic între Braşov şi Bu
cureşti. Plecarea la 7 ore di- 
miu. dela biroul de bilete C. 
F. R. orăşenesc (H. Aronsohn 
şi Co. piaţa Libertăţii) de unde 
se pot lua bilete şi anticipativ 
pentru toate staţiunile din a- 
ceastă cursă.

Pnblicaţiime de licitare
Comuna Agoştin vinde prin 

licitaţie verbală, împreunată cu 
oferte în scrii 66 jugăre pă
dure, din pădurea Dosul. Can
titatea lemnului ds fag şi car- 
pin peni u foc este preţuită la 
2023 m. Licitaţia se va ţine 
în 2 August 1920 ora 10 a. 
m. in cancelaria primăriei co
munale. Preţul ds strigare sub 
care nu se va vinde cantitatea 
ds lemn, ests 88’000* — csroane, 
vadiul 10 %, care se va depune 
înainte de începerea licitaţiei, 
la preşedinte. Tot atunci se 
vor înainta şi ofertele înscris, 
închise, la cari se va adărga 
şi vadiul. Pădurea se află la 
1 klm. de gara Agoştin. Con
diţiile de licitare se pot ved«a 
în cancelaria primăriei.

2 - 3

S te n o g r a fia tă
cauta cancelaria advoeaţială 

Dr. Hermann Fa?k
Str. Mihail "Weiss 80.

2—2
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Baia Vâlcele
(IE I6 p a ta 3 s)

Ia prim a Iunie 1920 s a  
d esch is  Hotelul „fiflâră- 
ş e ş t i“. Odăi $i P en siu ne  
cu preturi moderate«

DIRECŢIUNEA
9-10 Str. Prindoliil 12.

dimpreună cu o
grădină

est« de vânzare Strada Bălţi
lor No. 43. Information! la 
Vasile Florea, Str. Ţintaşilor 
Nr. 34 a). 2—8

Nr. 71/1920.

Pablicatiime
Comuna bisericească evan- 

gelică din Vulcan, judeţul Bra
şov, în ziua de 24 Iulie anul 
1920, ora 10 a. m. va vinde 
prin licitaţie publică cu oferte 
închise şi verbal 5 jug. cat. din 
pădurea bisericei aflătoare în 
hotarul comunei Vulran con
form Ord. M. A. Nr. 7522 din 
20/ V. 1920 şi decisului Com. 
Adm. a judeţului Braşov Nr. 
136/1920 adm.

Lemnele ce se vor licita 
conţin următoarele cantităţi 
constatate de autorităţile sil
vice după cum urmează: a) 
795 m* brad lemne do folo
sinţă; b)219 m* bcad blane şi 
întregi pentru foc, şi 50 care 
de ramuri (oreDgi).

P reţu l de strigare este 48.252 
cor. 50 fii. din care sumă 
10 #  se va depune la licitaţie.

Sub preţul de strigare nu 
se va licita. Oferte ulterioare 
şi telegrafice nu se vor lua în 
considerare.

Preţuirea detailată se poate 
vedea la ocolul silvic în Bra
şov iar condiţiunile şi contrac
tai de licitaţie se pot vedea în 
fiecare zi la oficiul parohial 
evang. în comuna Vulcan.

Vul *an, la 25 Iunie 1920.
Oficiul presbiterial 

1—2 evangelic Vulcan.

----------------------------------------------------

| Nr. Mag. 1 («87/920.

Publîcaţiune
In interesul agricuBoriU 

D-nal Ifi&litru de RBxboiu 
dispus următoarele:

1. Se va reduce atât tirr 
cât va dura perioada nuţneili 
agricole instrucţia la corpuri 
de trupă, — a) pentru ca •& i 
poabă da cât mai multe au; 
»alo şi oameni la acetl 
munci.

2. Vor înceta orioe rochia! 
ţiuni din partea armatei î 
ceea-ce priveşte animalele, ci 
rufele, cărăuşii etc. dând astfi 
tuturor posibilitatea să-fi mui 
ceaşcă ogorul.

Braşov, In i i  Iunie 1916 
Consiliul orăşenesc»

Nru. Mag. 10387/120.

Publieatiune
Pe baza comunicatului Ml 

nisterului de războîu în caun 
sfaturilor pentru invaliai publi 
căm următoarele :

Toţi invalizii nevindeeaţi înot 
vor li primiţi la cererea lor îi 
spitale militare şi tratafi gra 
iuti până la complecta jpr tn 
sănătoşire.

Primirea se va face firi 
nici o altă formalitate daeâ 
numai în baia biletelor de l  
dentitate, pe cura iavajîziî v*  
trebui s i  le presiibn odată m 
cererea lor de a fi primiţi t* 
spitale.

I a  cazuri grave când seim
pun intervenţiuni, — medicali 
urgente, spitalele vor primi pi 
invalizi ehiar dacă nu m  ct 
ei biletul de identitate, r&mâ' 
nând să-l prezinte m»l târziu

Braşov, în 23 Iunie 1920
Consiliul orăşenesc.

Dm v â n z a r e

Un auto-camion
de 3 tone, în stare foarte bună 
luat direct din fabrică şl foarte 

puţin folosit.
Informaţi uni în Str. Sf-tulul 

Ioan 32, Braşov.
2 - 4

A V I Z .
Aflăm că Societatea de asigurare „NAŢIONALA“ din Bu

cureşti, a înfiinţat o Agenţie principală în oraşul nostru, în
credinţând conducerea ei „Societăţii Industria Ardealului*•

La această Agenţie se pot contracta ori-ce fel de asigur 
rări în toate ramurile, ca incendiu, viaţă, rente, transpert.

Tarifele sunt aşa întocmite încât primele ce •• plătese de 
către asiguraţi, sunt cele mai reduse.

Societatea „Naţionala“ este reputată prin culapţa ei \n 
relaţiunile cu clienţii. 2—8

P R I M A  
Fabrici sistematică 
« *  de clopote ♦ ♦

d in  R om ânia-M are  
şi mare atelier de argintărie şj toate 

ebiectele blserteeşti

Dimitrie D. Popescu
Furnlsorul sfintelor Mitropolii, Episcopii şl blserlel din ţară

Calea Moşilor No. 249, Bucureşti
Se găsesc clopote gata de orice mărime, şl so execută 

comandă In Ţaţa clienţilor nnmal In 24 ore cnorles
23—0 preţurile mai rednse ca oriunde-

“ \ a " ‘ - -„ F E M I N A “
B U C U R E Ş T I , S tr a d a  C â m p ln e a n «  A r. 5 .

In fiecare seară dela ordle 8,30 până la 11

M are s p e c ta c o l  d e  V a r i é t é
Delà orele 11 in sus

Caharet9 Dana, Canto, şi alte distracţii.
2 O pchestref R estaurant de l-iu l rang

Băuturi streine şi indigene 
„întâln irea Elitei H u cu reştsn e11
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